

这-工作大大得记了数,还充了标本库,为其他兄弟院校所不及。

侯志师工作细致热爱整洁。他的办公室不大,只有一书桌一椅子,旁边一个柜上放着许多供解剖用,旁边一个柜上放着洗手池。但他屋内一切却是整齐有序,桌上书,用具,抽屉内的物件全部摆放有序,整洁干净,窗不蒙,井井有条,予人非凡令人起敬。

1957年我毕生从事解剖教研室工作,与他接触最多,虽非他不死地指导下(不死一个红手指导地),但他手拉助人有求必应,对年青教师的指导,我铭记心中。我曾因工作失误求教于他,经他细致指点,教我如何去洗澡,去指出问题,然后有精液归纳总结,以及如何作报告等,不厌其烦地教导我,既给我方法,更启我思考,他一再说“读懂3才能提出问题,才能归纳总结,力争对问题求得……”等,令我终生略记受益非浅。

59-60年时期,非常困难,口粮减少,他和王沛,高贤华除修改^{时多增加}大学进学“三结合”讲义供教学之用外,还组织大家搞科研:“中国产容量测定”,“中国上,下肢浅静脉调查”,“中国上,下肢浅神经调查”,大部是在下班之后,利用晚上加班来工作,力争克服此子在奋战,最后调查完毕,由他们执笔写成一篇文章,充实了国家体质调查的资料,而文章署名是“华西解剖教研室”。

在那大跃进年代,高产上万个,他利用教研室会议,以黑板报,每天大字报导消息,既有趣且易懂,还配以绘画,非常醒目,较之报纸宣传更为出色,成为大家每天喜爱的^格黑板报了。有趣醒目的文字,精妙的绘画均出自他手。他曾讲过,从前他在部队时期,为增加官兵的休闲娱乐,他一个人竟^作画^作字,画满了绘画,深得官兵喜爱,成了大家休闲娱乐最爱之地。

有一年因历史问题(在过初译)曾被隔离审查,苦闷不安之余,他就找一些旧碎毛线,织成一双手套,人们很珍相位这付精美无比的毛手套,竟出自一位男志师之手,而且是他亲手织成。他的才艺让人叹为观止,令人惊叹,令人羡慕。

(抗战时期侯志师与抗联这两个名字,中美合作部(作联中美研究所)在抗联时)

侯志师性格开朗. 扭扭出然. 只要他在哪儿. 那里就有一片笑声. 有一次迎新会上. 大家正在寻找碗筷. 就听他开玩笑“咱们可以当筷子. 筷子音能当碗”. 我们笑他三句话不离本行. 那年麦子快熟了. 大家去摘果子. 他竟亲自爬上树为大家去摘果子. 他那瘦又高又笨拙的身材. 他那灵巧的比这攀树本领. 至今彷彿还是那副模样在脑海涌. 而李之英志师^{在树下}的鸟叫声仍还在耳畔回响. 然而已过去半个世纪了.

58年^前劳动特多. 挖土. 挑担是常事. 我们都感到非常忙. 但很多男同志比我们更累苦. 重活都是他们干. 而他总是乐呵呵不停没停. 一会改变劳动方式. 一会改革工具. 总之社会巧干. 我曾看见他在完全白布的衣服. 竟用脚踏的方式洗一大盆衣服. 还一边洗一边不停与旁人开玩笑说笑. 他把繁重的劳动转化成轻松愉快的活动. 多^多会解嘲! 多^多地乐观! 多^多会劳动! 他也曾对我们的讲过小时候在农里. 他又教要求孩子们什么^{什么}都干. 都干. 包括每天为刷^刷果子. 事. 所以他对许多劳动活不陌生. 而且扭扭出然.

有一阵上面要求大家要办厂. 我们都办不出办法了. 他竟提出办个自行车修理厂. 还要我们许多青年人一齐干. 我急了说“我完全不懂怎么办”. 他竟笑起来说“你们当个手^手连个厂. 我干怕^怕”. 好办厂一事竟^上停止了.

~~侯志师性格开朗. 扭扭出然. 只要他在哪儿. 那里就有一片笑声.~~
他的排球打得好. 自行车技上乘. 扭扭音乐天赋和修养. 既是工会伴奏队. 66年又是华西合唱团轻音乐队的大提琴手. 还时为华西舞蹈伴奏.

有一年华西元旦. 教取工在工厂学外团拜会. 侯志师策划. 当年领着全体人员参加现场演出. 由他与高贤华设计. 组织. 编排. 上自王主任. 下到以傅大司令出场. 他为每个人设计一个“笑头和荷”面具. ^戴在脸上. 让大家尽情发挥表演. 他亲自指挥我们演唱. 他的指挥既热闹又风趣. 既诙谐又幽默好玩. 极大地调动了大家的情绪. 加上伴奏的罗桂. 侯志师高超的指挥伴奏. 为歌队增色不少.

大家尽情发挥连唱了好几首歌，观众看得津津有味。最后歌唱^{完毕}结束，由傅大帝敲一锣，高呼“拜拜”结束。但他一学唱就喊成“开做”，立刻引事红哗然，笑声一遍。而这次演出我们成功了。大家说得太精彩，这应该说是侯志师的杰作。

记得大炼钢铁时期，全校共建了149座炼钢炉。我们组造一座新炼钢炉，志师及其他男志师当炼钢手，女同志只能做敲碎破铜烂铁作原料的工作。有一天夜班侯志师仍下不了班，只得让我帮忙去托兜所掉之渣。我去后才发现许多炉渣还因女同志炼钢与去接回家，高贤华的兒子高志斌是其中之一。他拉着我不放，不停地喊“我认得你，你带我走”。那情景让人回想起来都令人心酸。我把之渣接到炉前，侯志师只好让她脱下一件衣服上，就着那一闪一闪的炉火等待她下班回家。那时代周道生云南工作，侯志师一人又工作又带孩子。大跃进时期常工作到深夜，人们都感到太累，与话应付。而他总是精神饱满，乐呵呵地干得起劲。从来听他叫过一声苦。他的确太能干了。

侯志师多才多艺，教学深受学生们和进修生的欢迎，举止解到操作又是那么精细，讲得透彻，生动，有趣，而且常与学生们打成一片，深受学生的尊敬和爱戴。他以平易近人乐于助人，幽默风趣性格，特别是他的多才多艺，乐观性格，高超的解剖学技术，博得才令人赞叹，钦佩，难以忘怀。

可惜他不幸两度得了10²年，而当年与他共事以志一等位大起他逝而去。当年他的所作所为，以及大跃进年代所授，至今仍需要去发掘寻找，与论如何他永远在我们心目中是一位博尔多才，极具天赋的能人，少有的奇才，永远铭记在我心中。

附：可从关鲁玲、刘怀琛处进一步打听侯志师当年工作情况以资证明。
2011年6月27日

wluo@usc.edu 罗文 huai chen 1@yahoo.com
Guen yueling 关鲁玲 刘怀琛 (号 8592714163)
2718 Daylona Ave.
Hacienda HTS CA 91745 U.S.A. (美 562-6933963)